

# 市场主体一视同仁 营造公平竞争环境 反垄断调查并非针对外企

本报记者 罗兰

## 【近两月外资增幅较大】

随着中国经济增速持续放缓，自2011年底开始，中国实际使用外资金额也开始下行。今年2月，中国实际使用外资实现8个月来的“负转正”，随后显现出相对平稳的走势。

据商务部统计，今年1-7月全国实际使用外资金额713.92亿美元，同比增长7.09%，其中6月份以来，我国吸收外资已经连续两个月增幅超过20%，7月份实际使用外资金额达94.08亿美元。

对于6月、7月当月实际使用外资同比增长的原因，沈丹阳分析，一个直接原因是由于部分投资额比较大的外商投资企业在近两个月内出资集中到位。此外，这也和去年同期单月吸收外资波动、基数比较低有关。

“更重要的原因是，近两个月利用外资快速增长和今年以来外资持续增长的趋势是一致的，今年除了一个月是负增长以外，其他月份都是正增长，这个趋势是一直保持的，不是这两个月才出现的正增长。这真实反映了外商看好中国投资环境，特别是服务业投资机器的实际情况（增长主要也是集中在服务业上）。这也进一步证明了中国投资环境的竞争力。”沈丹阳说。

沈丹阳同时指出，还要看到，吸收外资短期数据波动是正常的，仅这一两

最近出炉的一系列经济指标都显示中国经济正在企稳回升，同时，中国对外资的吸引力也在稳中有增。商务部新闻发言人沈丹阳23日在京介绍，1-7月，全国实际使用外资同比增长7.09%。其中，7月同比增长达24.13%。在此背景下，近期我国接连发起的反垄断调查是否会影响到外企投资中国的积极性？沈丹阳表示，反垄断调查只是为建立平等竞争的市场环境，并非针对外企，我国对外资吸引力依然强劲。

个月的数据变化还不足以反映整体走势，不能说今后几个月外资将会以这么高的速度增长。

## 【任何企业都要遵纪守法】

近来，对外企展开的反垄断调查似乎越来越多，比如发改委对汽车行业进行调查，之前曾对医药行业、液晶面板展开反垄断调查。是否这些调查仅是针对外企？此举是否会对吸引外资产生不利影响？

对上述疑问，沈丹阳回答说，中国政府在建立健全市场经济体系过程中，对各类性质的市场主体都是一视同仁的，任何企业都应当守法经营，如果触犯法律都应受到相应的法律制裁，承担相应的法律责任。

沈丹阳称：“外商投资企业对中国投资环境还是非常有信心的，包括日本

企业。调查显示，70%以上的企业对在中国投资非常有信心。”

“改革开放30多年来，外商投资企业已经成为中国国民经济的重要组成部分，在经济社会发展中发挥着重要的作用。我们相信，绝大多数外商投资企业都能够依法开展经营活动。我们也一如既往地欢迎各国投资者来华投资兴业，依法保障外国投资者和外商投资企业的合法权益，努力为各类性质的市场主体营造公开透明的法律环境、高效便利的行政环境和平等竞争的市场环境。”沈丹阳表示。

## 【未来外资将稳中有升】

事实上，中国一直致力于改善投资环境，以吸引更多高质量的外资。据了

解，在改善外商投资环境方面，中国上半年调整了多项审批事项，特别是取消了对石油、天然气、煤层气对外合作合同的审批，并对工商登记制度进行改革，减轻企业运营负担。

一些专家指出，从中期看，中国仍是跨国公司首选的投资目的地。有关调查显示，在跨国公司看好的前五大投资东道国中，中国排名第一，美国紧随其后。联合国贸易和发展会议投资和企业司司长詹晓宁表示，随着中国经济进一步走强，经济结构调整不断深化，中国吸引外资将长期保持在一个较高的水平。

詹晓宁认为，中国吸引外资进入了成熟阶段，吸引的外资将很难重现过去经济起飞阶段的高速增长。中国吸引外资将更多地从数量增长转向质量和结构的提升与优化。高附加值、高技术含量的外国投资以及高端制造业和服务业吸引的外资比重将进一步上升。今年，全球宏观经济形势预计将好于去年，中国经济将进一步回升，外国直接投资流入量将恢复稳定增长的趋势。

## 东海渔民梭子蟹丰收



8月1日12时起，东海开捕梭子蟹。从8月1日至8月20日，浙江舟山市沈家门水产交易市场交易总量已达1.6万吨，同比增长了160.1%，梭子蟹日到港量最高达150万公斤，大大高于去年同期。

图为搬运工把渔船上成筐的梭子蟹搬上运输车。  
新华社记者 徐昱摄

## 泾源旅游依山富民



宁夏回族自治区泾源县依靠六盘山丰富的自然资源和文化资源发展农家乐等旅游项目，经过十多年的经营，接待人数已从最初的每年几千人次增加到近51万人次，2012年，实现旅游社会总收入2.35亿元。图为游客在一户农家乐内品尝农家美食。  
新华社记者 彭昭之摄



## “工程师”在沪比拼应用与创新

为期4天的“2013年全国大学生西门子杯工业自动化挑战赛总决赛”日前在上海应用技术学院举行。本届挑战赛全国8个分赛区共413支初赛队伍中，共有107个优胜队伍、370多名师生晋级总决赛。这些未来的工程师们将分别针对工程应用型、设计开发型和工程创新型的大赛命题，展示应用技术、设计开发和科技创新的能力。

▶学生们在展示参赛作品——宠物多功能自动托管屋。  
▼上海应用技术学院的学生们在调试自动化设备。  
新华社记者 刘颖摄



## ●贸易伙伴需求回暖有助出口

尽管中国生产要素成本上升以及人民币升值成为出口行业带来挑战，但这有望被中国强劲的制造业投资以及中国产品在价值链中的升级所抵消。发达经济体复苏带来的外需改善会成为中国经济增长的动力，尤其在低端出口领域。

——高盛集团董事总经理、资深中国经济学家崔凡认为。

## ●经济政策需要“总体方案”

现在国务院正在采取的“稳增长”措施，社会上称之为“微刺激”。这些措施是必要的，但感觉“碎片化”。建议在新形势下能够提出一个总体方案。

——中国社科院学部委员、原经济研究所所长刘树成表示。

## 声音

## ●调控房地产应注意因地制宜

随着房地产价格走势呈现地域性分化，进一步优化房地产调控政策不能只关注房价，而应从产业结构调整角度来规划。例如，三四线城市控制节奏、一二线城市加大周边地区土地供应。

——国家信息中心首席经济学家范剑平认为。

## ●经济增速预计将温和反弹

自6月底以来，银行间市场利率保持相对稳定或“紧平衡”状态，信贷增长的逐步放缓将拉低四季度经济增速。经济上行和下行风险较为均衡，预计三季度GDP环比增速将温和反弹，同比增速将稳定在7.5%；四季度同比增速可能降至7.2%-7.3%。

——瑞银证券首席经济学家汪涛表示。  
(王恺文 宦佳辑)

## 市场观察

# 打破传统银行体制 促进实体经济发展 民营银行今年能否出生

本报记者 赵鹏飞

庞大的民间资本发挥活力，而且能提高整个金融体系的效率，增加金融服务供给，更好地促进实体经济发展。”中欧陆家嘴国际金融研究院副院长刘胜军表示。

刘焯辉认为，民营银行准入金融领域可以扭转过去资源错配的格局，改变资源配置低效率的模式，充分发挥市场在金融资源配置中的基础性作用，释放金融改革红利。

“对企业自身而言，办民营银行有利于拓展融资渠道，实现资本运营，扩大生产经营规模。”丁建臣补充说，“最核心的一点是，有助于打破国有控股银行垄断的传统银行体制，加快推进利率市场化的进程。”

## 建立现代监管体系

“市场普遍对设立民营银行有四大担忧，一是担心民营企业不懂银行；二是担心民营银行出现利益输送，搞关联交易；三是担心民营资本没办好银行卷钱外逃。”中央财经大学教授郭田勇表示，不过，这些问题都可以通过监管和内部治理予以解决，不应该成为民间入场的障碍。

“金融行业较为特殊，风险不容忽视，严格的准入监管不可或缺。”丁建臣认为，第一，要严格按照金融机构准入监管的相关法律规定，审查企业资质，确保真正有实力、符合资质要求的企业进入银行业。如设立企业必须满足的净资产达到一定规模，现金流确实符合入股的条件，持续盈利能力、抗风险能力要过关。第二，对资金来源严格审查，杜绝带病的企业、有毒的资产进入银行业，不能通过设立银行漂白资金、转移资产等危及银行自身的经营发展。第三，对银行发起人也要有一定考察，鼓励那些确实懂经济、具有实践经验、兼具国际视野的专业人士进入银行。

“关键是要建立一个现代金融监管体系。”刘焯辉认为，“不仅外部的监管治理架构要完备，还要督促银行建立一个有效的内部治理结构，规范公司治理，完善内部风险控制体系。”

近日，国务院发布《关于金融支持经济结构调整和转型升级的指导意见》，提出了“尝试由民间资本发起设立自担风险的民营银行”，为设立民营银行亮了绿灯。专家认为，允许民间资本进入金融领域有利于让民间资本发挥活力，增加金融服务供给，提高金融市场效率，促进实体经济发展。但风险同样不容忽视，应通过建立和完善市场准入监管、公司内部治理等机制予以防范。

## 多家企业争抢“牌照”

业内人士指出，民营设立银行的政策日渐明朗，在此背景下，多地多家企业开始谋求涉足金融领域的机会。日前，有消息透露，苏宁云商正在向有关部门申请设立“苏宁银行”。而一家由中关村园区内企业发起设立的中关村银行也在紧锣密鼓地筹备中，该银行业务初定关注科技金融和互联网银行两个领域。

此外，温州、上海、泉州三地金融改革试点地区，都有可能获得民营银行的试点资格。据温州中小企业发展促进会会长周德文判断，温州今年可能会有1-2个纯粹的民营银行诞生。不过，江浙地区的民营银行很可能定位为社区银行，重点是服务当地的小微企业。

“民营进入银行业的话题由来已久。过去由于银行准入和监管过于严格，再加上政策上的‘犹抱琵琶半遮面’，民营资本进入银行业几乎无计可施。”对外经济贸易大学金融学院教授丁建臣对本报记者说，现在政策主动松绑，鼓励民营企业进入银行业，是经济金融领域改革开放的一个积极信号，也是经济转型发展发展到一定阶段的客观要求。

## 激发庞大资本活力

“这是中国经济市场化改革不可或缺的一步。”中国社会科学院教授刘焯辉在接受本报记者采访时说，包括金融在内的很多关键性服务业领域市场化程度不高，效率较低。而中国经济增速之所以放缓，一定程度上就是由于经济效率降低。“一方面，大量的金融需求得不到满足，很多钱



都涌向高杠杆的部门，如基建、地产、产能过剩的行业，造成资源浪费；另一方面，融资成本高企，民营企业能得到的金融资源少得可怜，长期得不到营养。”  
“允许民间资本进入金融业，不仅能让

## 月饼质量合格率逾95%

本报北京电（记者罗兰）来自中国月饼文化节上的消息：中国焙烤食品糖制品工业协会连续13年配合国家质检总局和有关检测部门进行了月饼质量专项抽查，合格率都在90%以上，近几年合格率超过95%。

中国月饼文化节由中国焙烤食品糖制品工业协会主办。据介绍，目前月饼市场健康发展，主要体现在：品牌集中度进一步提升；市场抽检合格率较高；月饼价格整体回落，天价月饼基本消失；企业注重新原料、新技术、新品种的研发，月饼品种日益丰富；过度包装得到有效遏制，主流厂商包装简约适度，更注重低碳环保等。

## 百度战略投资糯米网

本报北京8月23日电（记者张意轩）今天，百度和人人公司联合宣布：双方已达最终协议，百度将向人人公司旗下的团购网站糯米网战略投资1.6亿美元，以获得约59%的股权。本次交易预计于2013年第四季度完成。

双方负责人看好此次合作前景。百度首席财务官李昕晢认为，糯米网优质的团购平台和本地信息，能够与百度现有的移动LBS（基于位置服务）、地图等业务实现优势互补。糯米网覆盖众多城市的销售团队和累积的用户基础，将有助于百度更好地为商户搭建本地化LBS平台。